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บทคดัย่อ 

 
การคน้ควา้แบบอิสระน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาความส าคญัของกระดานสนทนา

ออนไลน์ด้านความงามต่อกระบวนการตดัสินใจซ้ือเคร่ืองส าอางของผูบ้ริโภค โดยเก็บรวบรวม
ขอ้มูลจากผูท่ี้ใชง้านกระดานสนทนาออนไลน์ดา้นความงามจากเวบ็ไซตต่์างๆจ านวน 200 ตวัอยา่ง 
ท่ีสุ่มมาดว้ยวิธีการตามสะดวก และท าการเก็บขอ้มูลโดยสร้างแบบสอบถามออนไลน์ผา่นเวบ็ไซต ์
www.surveygizmo.com ซ่ึงเป็นเวบ็ไซต์ท่ีให้บริการในการสร้างแบบสอบถามออนไลน์ แลว้เก็บ
ขอ้มูลผ่านทางกระดานสนทนาออนไลน์ด้านความงามจากเว็บไซต์ต่างๆ และน าข้อมูลท่ีได้มา
ประมวลผลโดยใชส้ถิติค่าความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษาไดด้งัน้ี 

ผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 92.50 มี
อายุ 21-25 ปี ร้อยละ 45.00 ประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป/พนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 46.00 โดยพกัอาศยัอยูใ่นเขตภาคกลาง คิดเป็นร้อยละ 54.50 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-
20,000 บาทมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.00 มีการใช้งานอินเทอร์เน็ตทุกวนัคิดเป็นร้อยละ 96.50 
โดยใชง้านอินเทอร์เน็ตตลอดเวลา คิดเป็นร้อยละ 40.00 และใชง้านกระดานสนทนาออนไลน์ดา้น
ความงามจาก www.pantip.com (กระดานสนทนาโต๊ะเคร่ืองแป้ง)มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 85.50 ซ่ึง
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นสมาชิกของกระดานสนทนาออนไลน์ดา้นความงามตามเวบ็ไซต์
ต่างๆท่ีใชง้านอยู ่คิดเป็นร้อยละ 55.00 



จ 

 

ด้านการรับรู้ถึงความต้องการ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับรู้ถึงความ
ตอ้งการและทราบเหตุผลในการซ้ือผลิตภณัฑเ์คร่ืองส าอาง คือ ตอ้งการบ ารุงรักษาผิว ก่อนจะเขา้มา
คน้หาขอ้มูลภายในกระดานสนทนาออนไลน์ดา้นความงามเพื่อคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม 

ดา้นการคน้หาขอ้มูลพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เม่ือมีความสนใจท่ีจะซ้ือ
ผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอาง จะหาขอ้มูลจากกระดานสนทนาออนไลน์ด้านความงามท่ีใช้งานอยู่เป็น
ประจ าโดยจะใชว้ธีิคน้ขอ้มูลเฉพาะเร่ืองหรือผลิตภณัฑ์ตรายี่ห้อท่ีตอ้งการในช่องคน้ขอ้มูลแลว้คลิก 
Search 

ด้านการประเมินทางเลือกพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักับ
ข้อมูลคุณสมบัติต่างๆของผลิตภัณฑ์ภายในกระดานสนทนาออนไลน์ด้านความงามเพื่อ
ประกอบการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากโดยมีประเด็นยอ่ย
ไดแ้ก่ ไดข้อ้มูลคุณสมบติัของผลิตภณัฑ์ท่ีตรงกบัความตอ้งการ ไดข้อ้มูลเปรียบเทียบระหวา่งราคา
กบัคุณภาพหรือ ปริมาณของผลิตภณัฑ์ ได้ขอ้มูลสถานท่ีวางจ าหน่ายท่ีสามารถเดินทางไปซ้ือได้
สะดวก และไดข้อ้มูลการลดราคาของผลิตภณัฑ์ อีกทั้งผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ยงัให้ระดบั
ความน่าเช่ือถือของแหล่งข้อมูลท่ีได้รับจากกระดานสนทนาออนไลน์ด้านความงามโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีประเด็นย่อยไดแ้ก่ ผูใ้ห้ขอ้มูลเป็นแพทย/์เภสัชกร รองลงมาคือ ผูใ้ห้
ขอ้มูลเป็นผูบ้ริโภคทัว่ไปท่ีมีประสบการณ์ในการใช้ผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางนั้นๆจริง และ ผูใ้ห้
ข้อมูลสามารถให้รายละเอียดเก่ียวกับผลิตภัณฑ์เคร่ืองส าอางได้มากกว่าค าอธิบายบนฉลาก
ผลิตภณัฑ ์

ด้านการตัดสินใจซ้ือพบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้ระยะเวลาในการ
ตดัสินใจซ้ือ 2-7 วนั หลงัจากไดท้  าการสืบคน้ขอ้มูลจากกระดานสนทนาออนไลน์ดา้นความงาม
ส่วนสาเหตุท่ีไม่สามารถตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑเ์คร่ืองส าอางไดใ้นทนัทีเพราะยงัไม่มัน่ใจในขอ้มูลท่ี
ไดรั้บจากกระดานสนทนาออนไลน์ดา้นความงาม จึงตอ้งการคิดใหร้อบคอบ 

ด้านพฤติกรรมภายหลังการซ้ือพบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เม่ือพอใจ
ผลิตภณัฑเ์คร่ืองส าอางท่ีซ้ือมา จะใชผ้ลิตภณัฑ์ตวันั้นต่อไป แต่เม่ือไม่พอใจผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอาง
ท่ีซ้ือมา จะยกให้คนอ่ืน นอกจากน้ีแล้วผูต้อบแบบสอบถามจะแชร์ขอ้มูลเก่ียวกบักระทูรี้วิวหรือ
แนะน าผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางท่ีสนใจให้กบัเพื่อนผา่นทาง Social Network เช่น Facebook หรือ 
Google+ และผูต้อบแบบสอบถามจะยงัคงศึกษาขอ้มูลผลิตภณัฑ์เคร่ืองส าอางจากกระดานสนทนา
ออนไลน์ดา้นความงามในอนาคตเพื่อประกอบการตดัสินใจซ้ืออยา่งแน่นอน 
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ABSTRACT 

 
The objective of this independent study was to study the importance of online 

beauty forum towards consumer cosmetic buying decision process. Data collection were done by 
applying convenience sampling from 200 samples acquired from the online questionnaire created 
via www.survezgizmo.com and collected through online beauty forums in any websites. The data 
analysis utilized statistics in terms of frequency, percentage and average. The results of the study 
were summarized as follows. 

The results show that the majority of respondents, 92.50% were female and 45% 
were between the ages of 21-25 years  old. 39% of the respondents had a monthly income 
between 10,001-20,000 baht. Approximately 96.50% of sample accessed the internet daily and 
40% are online all the time. 85.50% of the respondents use the beauty forum from 
www.pantip.com the most. In addition, 55%of respondents are registered members of various 
online beauty forum in any websites. 

In terms of need recognition, it was found that the most respondents knew their 
requirements when purchasing beauty product before searching the data from the online beauty 
forum. Their main requirements were nourished their skins. 



ช 

 

 In terms of searching information, it was found that the most respondents search 
through the online beauty forum that they always used. The main method when searching a 
specific topic or brand, was through keyword search engine. 

In terms of evaluating alternatives, it was found that the respondents rated high 
importance towards the information of product that they received to support their buying decision 
process. The sub-factor of product’s information which received were the information of product 
is suitable their requirement, the comparison between price and quality or quantity, the 
information of place where they can buy product easily, and the discounted price. Moreover, most 
of the respondents rated high reliability from the source either doctor or pharmacist, people who 
had experiences using the products or information from people who gave information more than 
what was being shown on the label. 

In terms of purchasing decision, it was found that the respondents took 
approximately 2-7 days to make their decisions. They gave the reason that they want to think 
carefully before purchasing it. 

In terms of postpurchase feeling, it was found that when the respondents were 
satisfied with their beauty product, they will continue use it. However if they do not like it, they 
will give that product to others. In addition, the respondents shared the information of review 
products on their social network such as Facebook or Google+. Finally, they will continue to use 
the online beauty forum to support their buying decision process. 


